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MINUTA 1 

ACTA SESIÓN ORDINARIA
DEL AYUNTAMIENTO PLENO DE TARIFA

(31 de enero de 2023)

En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial de la Ciudad de Tarifa, siendo las 17:40 del día 31 
de enero de 2023, se reúnen bajo la Presidencia del Sr. Alcalde, Francisco Ruiz Giráldez, los 
Concejales que a continuación se relacionan, quienes, siendo número suficiente, se constituyen en 
sesión ORDINARIA del Ayuntamiento Pleno, en primera convocatoria, con la asistencia del Sr. 
Secretario General, Antonio Aragón Román, y del Sr. Interventor, José María Almenara Ruiz.

Asistentes:
María Manella González Grupo Socialista
Daniel Jesús Rodríguez Martínez Grupo Socialista
Francisco Javier Terán Reyes Grupo Socialista
Marcos Javier Torres Villanueva Grupo Socialista
Sandra Navarro Moret Grupo Socialista
Ignacio Blanco Peralta Grupo Socialista
Lucía Trujillo Llamas Grupo Socialista
Rafael Jesús Jiménez Chico  Grupo PP
Carlos Jesús Blanco Peralta Grupo PP
Ignacio Trujillo Jaén Grupo PP
Estefanía González Díaz Grupo Adelante Tarifa
José Antonio Escribano Barrios Grupo Adelante Tarifa
Francisco José Araujo Medina Grupo AxSí

Se excusan:
María del Rocío García Pichardo Grupo PP
José Francisco Castro Romero Grupo Adelante Tarifa

No asiste:
María A. González Gallardo Grupo PP

Concurriendo quórum suficiente para la constitución del acto, por parte de la Presidencia se 
declara abierto el mismo.

ORDEN DEL DÍA

SECRETARÍA GENERAL

1. ACTAS PENDIENTES DE APROBACIÓN.

PLE2022/12 ORDINARIA 22/11/2022

PLE2022/14 EXTRAORDINARIA 20/12/2022
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PLE2022/13 EXTRAORDINARIA 14/12/2022

No manifestándose objeciones a su contenido por los Concejales, el Sr. Alcalde las declara 
aprobadas y ordena su transcripción al Libro Oficial.

INFORMES DE LA PRESIDENCIA

2. DACIÓN DE CUENTA AL PLENO CORPORATIVO DE LA INICIACIÓN DE LOS 
TRÁMITES PARA LA ASUNCIÓN POR PARTE DEL AYUNTAMIENTO DE TARIFA 
DE LA EJECUCIÓN DE OBRAS DE INVERSIÓN PARA LA MEJORA EN LAS 
INFRAESTRUCTURAS DE LOS CENTROS EDUCATIVOS DE INFANTIL Y PRIMARIA 
GUZMÁN EL BUENO, NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ Y VIRGEN DEL SOL, 
COMPETENCIA DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA.

Se da cuenta del expediente en el que se incluye el dictamen de la Comisión Informativa 
Presidencia y Desarrollo Sostenible de fecha 26 de enero de 2023.

Expte nº: Expedientes Educación 2022/9105

Se da cuenta al Pleno de la Corporación de la iniciación de los trámites para la asunción por parte 
del Ayuntamiento de Tarifa de la ejecución de las obras de inversión en las infraestructuras de los 
Centros Educativos de Infantil y Primaria Guzmán el Bueno, Ntra. Sra. de la Luz y Virgen del Sol 
para la mejora de su eficiencia energética, habiendo sido coordinadas las actuaciones por la 
Alcaldía Presidencia y los servicios administrativos del Área de Presidencia y Desarrollo 
Sostenible, previa redacción de los proyectos de las obras previstas ejecutar por los servicios 
técnicos de la Sociedad Mercantil Local Urbanizadora Tarifeña S.A. (URTASA). 

El expediente, precisa de los informes previos de la Administración competente por razón de la 
materia, en este caso, diferentes órganos de la Junta de Andalucía, conforme exige el artículo 7.4. 
de la Ley 7/1985, de 2 de abril, reguladora de las Bases del Régimen Local, habiéndose remitido 
el 16 de enero de 2023, a la Consejería de Desarrollo Educativo y Formación Profesional de la 
Junta de Andalucía, memoria y proyecto de las obras programadas a ejecutar en los citados 
centros educativos, para la obtención del informe sobre inexistencia de duplicidades, o en su caso, 
la innecesaridad del mismo de considerar que se trata de actuaciones complementarias que pueden 
realizarse por el Ayuntamiento de Tarifa  para hacer frente a la mejora de la eficiencia energética 
en dichos centros educativos locales. Siendo a su vez informada de dicha tramitación la Delegación 
Territorial de Desarrollo Educativo y Formación Profesional y de Universidad, Investigación e 
Innovación en Cádiz, a través de su titular, María Isabel Paredes Serrano, tras el compromiso 
municipal manifestado verbalmente el pasado mes de octubre en la visita realizada al Centro de 
Educación Infantil y Primaria Guzmán el Bueno.
 
Tras la emisión de informe solicitado se recabará el resto de informes necesarios conforme a lo 
informado en fecha 17 de mayo de 2021, por el Secretario General para la tramitación de 
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expedientes para el ejercicio de competencias distintas de las propias y de las delegadas (Art. 7.4 
LBRL). 

Considerando la urgencia en la ejecución de las obras proyectadas, se tiene previsto tramitar el 
expediente incorporándose los informes de la Junta de Andalucía pendientes tras su emisión. 

De lo que se da cuenta al Pleno de la Corporación para su conocimiento y efectos.

El Sr. Alcalde expone: Como sabéis, se han proyectado tres obras de mejora de eficiencia energética en estos tres 
centros educativos. Son inversiones que tradicionalmente son competencia de la Junta de Andalucía y, por lo 
tanto, para nosotros poder invertir en esas tres obras, que estamos hablando de en torno a novecientos mil euros 
lo que se va a invertir en esos tres colegios para mejora de eficiencia energética, tenemos que pedir el permiso 
de la Junta de Andalucía para poder desarrollar esta inversión en los tres colegios que hemos comentado hace 
un momento, el Virgen de la Luz, Virgen del Sol y Guzmán el Bueno. Se hace esa petición para que tengáis 
conocimiento de que se ha solicitado esa competencia.

El Pleno de la Corporación toma conocimiento de la información remitida.

3. DACIÓN DE CUENTA AL PLENO CORPORATIVO SOBRE LA TRAMITACIÓN DE 
LA TERCERA CONVOCATORIA DEL PROGRAMA DE SUBVENCIONES PARA EL 
FOMENTO DEL COMERCIO MINORISTA Y LA HOSTELERÍA DEL TÉRMINO 
MUNICIPAL DE TARIFA “BONO DEL FOMENTO DEL COMERCIO Y LA 
HOSTELERÍA TARIFEÑA”.

Se da cuenta del expediente en el que se incluye el dictamen de la Comisión Informativa de 
Servicios Centralizados, Promoción e Imagen del Municipio de fecha 26 de enero de 2023.

Expediente: 2022/6321 

Se da cuenta al Pleno de la Corporación de la iniciación de los trámites de la tercera convocatoria 
del programa de subvenciones para el fomento del comercio minorista y la hostelería en el 
término municipal de Tarifa, a través de unos bonos que serán distribuidos entre los comercios 
adheridos y la ciudadanía para su utilización de forma responsable, dimanante del acuerdo inicial 
de aprobación del ejercicio de competencias distintas a las propias y delegadas para la primera 
convocatoria del programa de subvenciones para el fomento del comercio minorista y la 
hostelería, conforme exige el artículo 7.4. de la Ley 7/1985, de 2 de abril, reguladora de las 
Bases del Régimen Local.

De lo que se da cuenta al Pleno de la Corporación para su conocimiento y efectos.
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El Sr. Alcalde expone: Es el Bono Impulsa que todos conocéis. Este Bono Impulsa también son competencias 
que no son propias, pero que entendemos que para el fomento del comercio y el apoyo al comercio local, en este 
caso de forma indirecta también a los vecinos y vecinas de nuestro municipio, para que puedan fomentar esa 
compra en el comercio local de nuestro municipio, pues continuamos con esta iniciativa, que la verdad es que 
está teniendo bastante éxito y repercusión. Y, como no es competencia, igual que la anterior, tenemos que 
solicitar esa conformidad por parte de la Junta de Andalucía.

El Pleno de la Corporación toma conocimiento de la información remitida.

4. DACIÓN DE CUENTA AL PLENO CORPORATIVO DE LA CONTESTACIÓN DE LA 
DIRECIÓN GENERAL DE INCENTIVOS PARA EL EMPLEO Y COMPETITIVIDAD 
EMPRESARIAL, DE LA CONSEJERÍA DE EMPLEO, EMPRESA Y TRABAJO 
AUTÓNOMO DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA, AL ACUERDO DE PLENO DE 22 DE 
NOVIEMBRE DE 2022, RELATIVO A LA INICIATIVA PARA LA PROMOCIÓN DE 
EMPLEO.

Se da cuenta del expediente en el que se incluye el dictamen de la Comisión Informativa de 
Servicios Centralizados, Promoción e Imagen del Municipio de fecha 26 de enero de 2023.

Expte. Secretaría 2022/8557

El Pleno del Ayuntamiento de Tarifa, mediante acuerdo adoptado en sesión ordinaria celebrada en 
fecha 22 de noviembre de 2022, aprobó propuesta presentada por el Grupo Municipal Socialista 
relativa a la iniciativa para la promoción del empleo en Andalucía. Dicho acuerdo fue remitido a la 
Consejería de Empleo, Formación y Trabajo Autónomo de la Junta de Andalucía en fecha 29 de 
noviembre de 2022.

En fecha 10 de enero de 2023, con número de entrada 2023/212, se recibe en este Ayuntamiento 
oficio de la Dirección General de Incentivos para el Empleo y Competitividad, de la Consejería de 
Empleo, Formación y Trabajo Autónomo de la Junta de Andalucía, dando contestación al acuerdo 
de Pleno adoptado en sesión ordinaria de 24 de noviembre de 2022, relativo a la iniciativa para la 
promoción del empleo (se adjunta en Anexo I).

De lo que se da cuenta al Pleno Corporativo.

El Sr. Alcalde expone: Por parte de este Pleno se aprobó en su momento una moción, no sé si fue por 
unanimidad, pero fue en la que se solicitó desarrollar nuevos planes de empleo, no sólo para jóvenes, sino para 
otros sectores de la población que también lo necesitaban, como se hacía anteriormente. Y nos ha mandado la 
contestación la Consejería de Empleo, que en principio no dice nada, simplemente que están trabajando en 
ello, pero no dice absolutamente nada. Damos cuenta al Pleno de ello.

El Pleno de la Corporación toma conocimiento de la información remitida.
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ANEXO I
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5. DACIÓN DE CUENTA AL PLENO CORPORATIVO DE FIRMEZA DE LA 
SENTENCIA DE FECHA 27 DE SEPTIEMBRE DE 2022 QUE DESESTIMA EL RECURSO 
CONTRA EL ACUERDO DEL PLENO, DE 2 DE JUNIO DE 2021, DE APROBACIÓN DE 
PRÓRROGA DE LOS CONTRATOS DE LOS SERVICIOS DE ABASTECIMIENTO, 
SANEAMIENTO Y DEPURACIÓN DE AGUAS DEL MUNICIPIO DE TARIFA.

(EXPEDIENTE DE SECRETARÍA 2018/11).

Se da cuenta del expediente en el que se incluye el dictamen de la Comisión Informativa 
Presidencia y Desarrollo Sostenible de fecha 26 de enero de 2023.

Se da cuenta al Pleno de la Corporación del comunicado del Juzgado de lo Contencioso 
Administrativo número 2 de Algeciras, de firmeza de la Sentencia 73/22, de fecha 27 de 
septiembre de 2022, que desestima el recurso interpuesto por José Francisco Castro Romero, en 
su condición de Portavoz del Grupo Municipal Adelante Tarifa, contra el acuerdo del Pleno, de 2 
de junio de 2021, de aprobación de la prórroga de los contratos de los servicios de 
abastecimiento, saneamiento y depuración de aguas del Municipio de Tarifa.

El Sr. Alcalde expone: En este caso, se puso un recurso a esta operación de prórroga que se trae. Como esa 
prórroga se aprobó en Pleno, pues se trae a Pleno la sentencia de la firmeza desestimando precisamente ese 
recurso. Por lo tanto, entendemos que lo que aprobó el Pleno le da garantía jurídica, porque ya está firme, que 
está aprobado sin ningún problema.

El Sr. Escribano Barrios, del Grupo Municipal Adelante Tarifa, expone: Buenas tardes a todos y a todas. Dos 
cuestiones. Una, sobre el Bono Impulsa, que es una cuestión técnica. Las personas que están empadronadas en 
Tarifa, pero no tienen DNI, tienen NIE, no pueden adquirir los Bonos Impulsa. O sea, las personas con NIE 
no pueden adquirir Bonos Impulsa. La plataforma no se lo permite.

El Sr. Alcalde expone: Ahí el empadronamiento no tenía nada que ver, en el sentido de que cualquier persona, 
no tiene por qué estar empadronada en Tarifa, puede adquirir ese Bono Impulsa. El caso es que a lo mejor el 
NIE, por el caso de extranjería, que es lo que me estás comentando, no puede incorporarlo a nivel técnico la 
plataforma. Se comentará a ver si se puede arreglar.

El Sr. Escribano Barrios expone: Porque nos resulta un poco… Puede comprar Bonos Impulsa cualquier 
persona sin necesidad de estar empadronada en Tarifa y luego la gente que vive en Tarifa no tiene esa 
posibilidad.

El Sr. Alcalde expone: Sí, ya digo, el NIE, como no es la documentación aportada tradicionalmente, pues por 
eso a lo mejor estará pendiente de formarse. Llevamos tres años con el Bono Impulsa. No se nos ha dado el 
caso. Se nos ha dado ahora, pues no hay ningún problema. Se solventa.

El Sr. Escribano Barrios expone: El año pasado tampoco se podía.
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El Sr. Alcalde expone: Sí, sí, ya digo, pero que no teníamos retorno de ello. Todos los años nos reunimos para 
ver qué podemos mejorar en relación con esto con la Asociación de Empresarios principalmente, que es la que 
nos da el tono del tema, y en ningún caso había una queja en ese sentido.

El Sr. Escribano Barrios expone: Y luego, sobre la dación de cuenta de la sentencia de la prórroga del contrato 
del servicio de abastecimiento, desde este Grupo municipal se pone mucho celo en el servicio de abastecimiento 
de agua y en el contrato, porque ya en 2015 en el programa electoral del Partido Socialista iba la 
remunicipalización del agua. Desde entonces, no se ha hecho ningún tipo de posibilidad. Además, en la propia 
sentencia habla de que es pertinente esta prórroga, porque es algo que ya venía recogido en los diferentes 
contratos que ha habido, tanto en los que se hicieron en los noventa, como en el posterior.

Entonces, eso es lo que nos permite decir que estamos hablando de una situación que está más o menos cerrada 
desde los noventa, que casi no existe esa posibilidad o de licitar, que era lo que se pedía en esta sentencia, para 
tener la posibilidad de que el Ayuntamiento municipalizara ese servicio, o ver qué pasaba. 

Además, en cuanto al servicio de abastecimiento de agua, el año pasado en abril se creó la Comisión de control 
y seguimiento del servicio integral del agua. Se supone que en octubre, que eran reuniones semestrales, en 
octubre debería haber habido una reunión, y todavía no se ha convocado. Y luego, la empresa adjudicataria de 
esta prórroga en 2018 se comprometió a una serie de compromisos respecto a la facturación, como puede ser 
asegurar el suministro vital, la reducción de la factura para pensionistas y para desempleados y desempleadas. 
Entonces, eso, ¿en qué situación está?

El Sr. Alcalde expone: Sí, eso lo vamos a ver. En la Comisión de seguimiento, nosotros hemos pedido informe, 
tiene un informe anual, nosotros hemos intentado desarrollar lo que es la Comisión de seguimiento en este 
tiempo, lo que pasa es que lo que decíamos era que con el tiempo nosotros lo que vamos es ya a llevar el 
informe anual de todo el año anterior, del 2022, con las diferentes actuaciones y seguimiento de lo que es el 
propio contrato y las actuaciones que han desarrollado más, por ejemplo, las obras del término B y la 
aprobación de algunas obras que puedan desarrollarse como modificaciones del canon de mejora local, que 
también está en curso. Eso requería informes técnicos de la persona que hace el seguimiento al contrato y a la 
gestión integral del agua, en este caso, de la Oficina Técnica, y ya tenemos en fase de borrador lo que es el 
informe técnico para darle el último perfil e intentar convocar en febrero ya cerrando todo este tipo de 
cuestiones.

Y ahí pedimos también, que lo hemos pedido, un seguimiento no sólo de eso, tenían una bolsa también para 
servicios sociales, de tres mil o cuatro mil, no recuerdo la cifra, para temas sociales. También queremos ver 
cómo está haciéndose el seguimiento de eso y cómo se está implementando, y cómo se puede también articular 
una forma de poder desarrollar de forma más ágil en el caso de que no se hiciera. 

En este caso, venía también una bonificación del cincuenta por ciento a todas aquellas pequeñas empresas 
normalmente que tenían un único grifo, un grifo que por Sanidad tenían que tener en las tiendas, muchas 
veces de ropa y demás, y por Sanidad tenían que tenerlo, y a eso le cobrábamos la tarifa industrial. Le hicimos 
una bonificación a todos ellos del cincuenta por ciento, que tenían que solicitarlo. Vamos a ver cómo va esa 
bonificación y qué implantación ha tenido o no y demás, por si tenemos que darle mayor difusión o cómo va 
ese tipo de cuestiones. Nosotros, en ese aspecto, lo veremos en la Comisión de seguimiento y lo trataremos. 

En relación con lo que nos comentas de la gestión directa o no, la gestión directa del agua, efectivamente 
nosotros entendíamos que nuestro modelo de gestión es la gestión directa del agua, no lo escondemos, y no es 
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una cuestión que no lo sepa, ya incluso desde Aqualia también lo saben, porque así se lo expresamos desde 
nuestro punto de vista, pero en realidad ya lo hablamos, cuando tuvimos que desarrollar la prórroga ya lo 
comentamos, porque se hizo una auditoría en relación con el servicio y cómo estaba el servicio, y cómo se iba a 
desarrollar el servicio a futuro, con tres depuradoras incorporadas y demás. 

Entonces, entendíamos que para que fuera menos gravoso para los vecinos y vecinas la incorporación de estos 
nuevos servicios, entendíamos que la prórroga, que se podía desarrollar según el contrato, como tú comentas, se 
podía desarrollar esa prórroga, era lo menos perjudicial para el servicio, para los vecinos y vecinas. 

En ese aspecto, es verdad que tú hayas hecho una prórroga, como cualquier contrato, si la empresa no cumple, 
por eso tenemos una Comisión de seguimiento, si la empresa no cumple, se va sancionando y se puede rescindir 
contrato en relación con los incumplimientos que esté desarrollando. Eso no lo quita nadie. Por eso tenemos esa 
Comisión de seguimiento y por eso hacemos ese seguimiento a la empresa, porque, si no cumpliera, 
evidentemente se puede hacer una gestión directa del agua. No lo tenemos descartado en ese aspecto.

Lo que ha pasado con la sentencia es que esgrimió que eso no se podía hacer, que eso era ilegal, que lo que 
estábamos haciendo era una barbaridad, y lo que la sentencia viene a decir es que no es así, que eso no es así, 
que lo que hemos hecho es legal, y no hay ningún subterfugio ni hay nada por detrás para que nosotros 
torciéramos la ley para que se pudiera hacer esa prórroga. Estaba contemplada y se hizo legalmente. Eso es lo 
que viene a decir la sentencia, que es lo que dijimos nosotros en pleno, pero se dejó sombra de duda en el pleno 
en ese aspecto. La sentencia lo deja claro y, por lo tanto, la dación de cuenta es lo que se trae, porque fue algo 
que se aprobó en pleno y se tiene que traer de nuevo al pleno, porque es algo que estaba relacionado con él. No 
hay más.

El Sr. Trujillo Jaén, del Grupo Municipal PP, expone: En referencia a los descuentos, nos consta que se está 
regularizando los apartamentos turísticos, se está regularizando el tema del agua y se está poniendo como uso 
industrial. La cuantía es mucho más elevada que uso doméstico. En Atlanterra, por ejemplo, está más 
regularizado, y aquí en Tarifa se está empezando a regularizar. Eso, ¿a son de qué?

El Sr. Alcalde expone: Eso está también relacionado con la normativa que vamos a aprobar también de 
ordenanza de ruido. Evidentemente, la vivienda con fines turísticos, en Tarifa se están pasando a vivienda con 
fines turísticos de una forma muy liviana. Estamos teniendo un problema grave con esto. Entendemos que lo 
que hace Aqualia es una revisión de si eso es un negocio o empresa, o no es empresa. Para ser una vivienda con 
fines turísticos por normativa la revisión que ha hecho Aqualia es que eso es empresa y, por lo tanto, le sube el 
coste a la factura, le pasa al otro módulo. 

Eso lo están recurriendo diferentes personas, principalmente en Atlanterra, y ya se verá. Yo no veo mal que se 
haga una revisión de este tipo de cuestiones, porque evidentemente los módulos son los que son, y la cuestión es 
que también no debemos incentivar, porque ya en Tarifa desgraciadamente tenemos el catorce por ciento de 
nuestra vivienda es vivienda con fines turísticos, que es mucha. Por lo tanto, tampoco debemos incentivar eso. 
Si eso desincentiva, bienvenido sea.

El Sr. Trujillo Jaén expone: La pregunta era, de un módulo a otro la cantidad es muy abismal, a lo mejor 
quizá habría que hacer un módulo específico para eso con un coeficiente medio.

El Sr. Alcalde expone: Por ahora, en principio, estamos aclarando, se está aclarando si eso es así o no es así, si 
verdaderamente, porque eso se ha recurrido, porque lo que se está poniendo en cuestión es la máxima, es que 
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eso no es así. Supongo que la recurrirán si eso definitivamente es así, supongo que habrá un contencioso que 
saldrá y habrá una sentencia en firme de esa cuestión, pues ya nos plantearemos si hacemos otro tipo de 
módulos de modo intermedio, pero por ahora no lo estamos tocando y creo que es un buen modo también de 
desincentivar el paso directo a vivienda con fines turísticos.

El Pleno de la Corporación toma conocimiento de la información remitida.
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PARTE RESOLUTIVA

I. DICTÁMENES DE LAS COMISIONES INFORMATIVAS

EXPEDIENTES ADMINISTRATIVOS

El Sr. Alcalde expone: Por cuestión de orden, ahora teníamos diferentes expedientes con dictamen, pero para 
que las personas que querían intervenir en este Pleno, o tienen pensado intervenir, no tengan, si no quieren, 
que esperar al término de los diferentes debates que podamos tener en relación con el pleno, pues vamos a 
cambiar un poco lo que es el orden de los puntos y vamos a iniciar primero con el punto de la Entidad Local 
Autónoma de Tahivilla, en este caso la audiencia al Ayuntamiento de Tarifa para la aprobación inicial de 
escudo y bandera para la Entidad Local Autónoma de Tahivilla.

ENTIDAD LOCAL AUTÓNOMA DE TAHIVILLA

22. AUDIENCIA AL AYUNTAMIENTO DE TARIFA PARA LA APROBACIÓN INICIAL 
DE ESCUDO Y BANDERA PARA LA ENTIDAD LOCAL AUTÓNOMA DE TAHIVILLA.

Se da cuenta del expediente en el que se incluye el dictamen de la Comisión Informativa 
Presidencia y Desarrollo Sostenible de fecha 26 de enero de 2023.

TRÁMITE DE AUDIENCIA AL PLENO CORPORATIVO

APROBACIÓN DE ESCUDO Y BANDERA PARA LA ENTIDAD LOCAL AUTÓNOMA 
DE TAHIVILLA

Se comunica que la Junta Vecinal de Tahivilla en sesión Ordinaria de 29 de abril de 2022, aprobó 
inicialmente la Aprobación de Escudo y Bandera para la Entidad Local Autónoma de Tahivilla.

De conformidad con los acuerdos adoptados se han evacuado los siguientes trámites:

- Información pública durante un plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de 
la publicación del anuncio de aprobación en el Boletín Oficial de la Provincia número 109 
de fecha 9 de junio de 2022, insertándose de forma complementaria el mismo anuncio en 
la página web municipal (desde el 13.05.2022 al 08.07.2022) y en el Tablón Municipal 
de Edictos (desde el 13.05.2022 al 08.07.2022) sin que se hayan presentado alegaciones 
ni sugerencias. 

- Publicación de anuncio en el Boletín Oficial de la Junta de Andalucía número 199, de 17 
de octubre de2022.

- Audiencia a las asociaciones vecinales y aquellas otras cuyo objeto social está directamente 
relacionado con la conservación y promoción del patrimonio histórico, artístico y cultural 
de la Entidad Local Autónoma.
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Terminada la información pública, de conformidad con lo acordado por la Junta Vecinal de la 
Entidad Local Autónoma de Tahivilla se da audiencia al Pleno Corporativo del Ayuntamiento de 
Tarifa durante un plazo de quince días, para formular lo que considere procedente, en virtud de lo 
establecido en el artículo 9.3. de la Ley de Símbolos de Entidades Locales de Andalucía. 

Conforme a los antecedentes expuestos, se formula la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

PRIMERO: Mostrar conformidad al expediente tramitado para la aprobación del Escudo y 
Bandera para la Entidad Local Autónoma de Tahivilla. 

SEGUNDO: Notificar el presente acuerdo a la Entidad Local Autónoma de Tahivilla.  

El Sr. España Calderón, Presidente de la Entidad Local Autónoma de Tahivilla, expone: Buenas tardes a 
todos. Este expediente se inició antes de 2016, pero, en fin, se mandó aquí al Ayuntamiento de Tarifa, pero 
por circunstancia de falta de cronistas y por otros problemas, total, que ya una vez que esto pasaba, nos 
pusimos en contacto con el Secretario y, ya que teníamos pasos dados en todo el expediente, entonces llegamos 
al acuerdo de iniciar el expediente nuevo para empezarlo.

En el 29 de enero de 2021 iniciamos un expediente nuevo para llevar a cabo lo que es el escudo y bandera de 
Tahivilla. Se inicia ese expediente, ya el Secretario nos da los pasos a seguir para este informe, y lo primero es 
el informe pericial, que lo hace un perito especializado que se contrata por parte de la Entidad Local 
Autónoma de Tahivilla, y donde hace el informe pericial sobre el escudo y bandera.

Una vez que están esos informes, también estaba la cronista Candelaria, que hizo un trabajo espléndido, lo 
cual se lo quiero agradecer, hizo un trabajo espléndido y muy completo. Hizo su informe y, una vez que se 
hizo su informe por parte de la cronista, pues se creó el informe ya de Secretaría General, el informe del 
Secretario, para llevarlo a Junta Vecinal de Tahivilla. Y el 4 de abril de 2022 la Junta Vecinal de Tahivilla 
hace su aprobación inicial del escudo y la bandera. Se remiten al BOP y al BOJA los anuncios para que se 
publiquen. Y, aparte, se solicita también el 28 de julio de 2022 a la Junta de Andalucía el informe preceptivo 
de legalidad.

Se espera a estos informes y, una vez que se publica y se piden estos informes, ya llega favorable de parte de la 
Junta. Se publica otra vez en el BOP y se da audiencia a asociaciones, prensa y todo lo demás, por si hay 
alegaciones por parte de alguien. Se publica en el BOJA otra vez, en el BOJA número 199, del lunes 17 de 
octubre de 2022. Se aprueba en el BOJA y se publica. 

Hace el Secretario un certificado de símbolos y después se hace una audiencia aquí para el Pleno. Y ya el otro 
paso es venir al Pleno para su aprobación. El otro paso sería publicarlo en el BOJA la aprobación definitiva y 
llevarlo a la Consejería de Administración General para su registro de escudos y símbolos de Entidades Locales 
Autónomas. Por eso estoy aquí hoy, para pedir el apoyo a los partidos políticos, todos los que están aquí 
presentes, para que se apruebe el escudo y bandera de Tahivilla.

El Sr. Alcalde expone: Lo tenemos aquí. Si quieres, puedes explicar lo que es el escudo y la bandera.
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El Sr. España Calderón expone: El escudo de Tahivilla, que lo estuvimos trabajando entre el perito, la Junta 
Vecinal y algunos del pueblo de Tahivilla, tiene una paloma con el fondo en azul, el azul del cielo de 
Tahivilla. Es una paloma blanca, con en el pico una espiga, la espiga de los campos de trigo de Tahivilla, 
símbolo de un pueblo que es de libertad y de paz. 

Después, abajo tiene lo que es un hombre arando con una yunta de bueyes, como pueblo de colonización que es 
Tahivilla, que nuestros antiguos, nuestros padres y nuestros abuelos trabajaban mucho, y en la época donde 
había que trabajar con bueyes y arar la tierra. Este símbolo es darle reconocimiento a esas personas que tanto 
trabajaron en el campo.

Después, en otra parte tiene lo que es el girasol, que se introdujo en Tahivilla en los años ochenta. El girasol 
está dando mucha productividad, y se quedó ahí ya, y se está sembrando mucho en Tahivilla y está dando 
mucha vida por allí.

Y después teníamos que coger un símbolo de los que Tarifa tenía en el escudo, como la Entidad Local 
Autónoma que es Tahivilla y su Ayuntamiento matriz Tarifa, cogimos las llaves. Tiene la torre y las llaves. 
Nosotros cogimos las llaves, porque, aunque las Entidades locales Autónomas tienes sus leyes y están 
controladas por la Junta de Andalucía y demás, pero el Ayuntamiento matriz tiene la llave de la 
productividad y del desarrollo de estas Entidades Locales Autónomas. Y como tiene la llave, pusimos las llaves.

Total, ése es el escudo. Esperemos que guste, y con esa idea se llevó a cabo. Y después tenemos la bandera, que 
es el blanco de la pureza de Tahivilla, el verde de los campos de Tahivilla, con su paloma también, ese signo 
de paz y libertad, y el amarillo, pues es verdaderamente cuando en el campo el mes en que más empieza a 
granar el trigo y empieza el girasol a granar, se pone amarillo, pues cogimos ese fondo amarillo. Y también 
que no existiera otra bandera igual que ésta en toda Andalucía.

Pues nada, ésta es la bandera y éste es el escudo, para el cual pido el apoyo unánime por parte de los partidos 
políticos que nos lo aprueben, y seguir continuando con el expediente. Muchas gracias por todo. Darle las 
gracias al Secretario, darle las gracias también a Candelaria, la cronista, a la Junta Vecinal de Tahivilla, a 
mi administrativo, Gerardo Pérez Sánchez, y a todos los que han colaborado para que eso sea así. Muchas 
gracias a todos.

El Sr. Escribano Barrios, del Grupo Municipal Adelante Tarifa, expone: Por adelantar el sentido del voto, 
nosotros vamos a votar a favor. Se ha seguido todo el procedimiento legal que hay que hacer. Lo único que 
nosotros sí echamos de menos es un poco más de participación ciudadana. Al final la elección de dos símbolos, 
como son la bandera y el escudo, estaría muy bien hacerlo con esa participación. 

Hay diferentes formas de hacerlo, desde que la ciudadanía haga sus propuestas y desde ahí se elija bandera y 
escudo, a esos informes de peritos, de oficina del cronista, se trabaje con ellos y se hagan varias opciones y que 
luego elija la ciudadanía, una consulta popular puede ser, para efectos burocráticos, puede ser no vinculante. 
Pero si la Junta Vecinal admite que los resultados son con lo que va a tirar para adelante, pues se puede hacer.

Por lo demás, nosotros vamos a votar a favor, eso ha sido todo el procedimiento, pero sí hemos echado un 
poquito de menos eso.
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El Sr. España Calderón expone: Sí, te explico. Se hicieron varios escudos, se participó, parte de la Junta 
Vecinal, alguna gente de allí del pueblo, y escogimos éste, porque creíamos que era el que más se identificaba 
con el pueblo de Tahivilla. Agradezco que cada uno tiene su opción de opinar y me parece muy bien.

Sometida la propuesta a votación, conforme al artículo 98 del Real Decreto 
2568/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de 
Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, es 
aprobada por unanimidad (14 votos a favor) no habiéndose emitido ningún voto en 
contra, conforme al siguiente detalle:

Votan a favor:

- Francisco Ruiz Giráldez, María Manella González, Daniel Jesús Rodríguez Martínez, Lucía 
Trujillo Llamas, Francisco Javier Terán Reyes, Sandra Navarro Moret, Marcos Torres Villanueva 
e Ignacio Blanco Peralta (Grupo Municipal Socialista).

-Rafael Jesús Jiménez Chico, Carlos Jesús Blanco Peralta e Ignacio Trujillo Jaén (Grupo Municipal 
PP).

- José Antonio Escribano Barrios y Estefanía González Díaz (Grupo Municipal Adelante Tarifa).

- Francisco José Araujo Medina (Grupo Municipal AxSí).

OFICINA DEL CRONISTA

El Sr. Alcalde expone: Tenemos dos puntos que vamos a unir, si no os importa, que es la aprobación de la 
memoria de las actividades realizadas por la Oficina del Cronista de Tarifa en el año 2022, y la aprobación 
del proyecto de actividades previstas para realizar en el año 2023 por la Oficina del Cronista de Tarifa.

23. APROBACIÓN DE LA MEMORIA DE ACTIVIDADES REALIZADAS POR LA 
OFICINA DEL CRONISTA EN EL AÑO 2022.

Se da cuenta del expediente en el que se incluye el dictamen de la Comisión Informativa 
Presidencia y Desarrollo Sostenible de fecha 26 de enero de 2023.

Expediente: 2023/430
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El Estatuto de la Oficina del Cronista Oficial de Tarifa, establece en su artículo 10, que la citada 
Oficina presentará la Memoria de las actividades realizadas, que se someterá al comienzo del año 
posterior, al Pleno Municipal para su aprobación.

Presentada en fecha 18 de enero de 2023 ante la Secretaría General por la Cronista Oficial de 
Tarifa, Candelaria Muñoz Ruiz, la correspondiente Memoria del año 2022, se eleva al Pleno 
Corporativo para su consideración y acuerdo correspondiente.   

La Sra. Candelaria Muñoz Ruiz, cronista oficial, expone: Buenas tardes a todas y a todos. Yo presenté un 
informe a la Secretaría para plantear toda la memoria de las actividades que como Cronista Oficial de Tarifa 
realicé durante el año 2022 y un programa de actividades para el año 2023. La memoria especificaba que 
durante todo el año varias páginas que tengo a través de las redes sociales, una se llama “La Oficina del 
Cronista de Tarifa”, y otra, que es “Tal día como hoy”, pues en esas páginas estuvo todo el año abierta y 
exponiendo efemérides más importantes de personas, hechos o acontecimientos relacionados con Tarifa, en la 
efeméride el día en concreto. Eso lo estuve haciendo durante todo el año.

Después, en el mes de febrero realicé junto con la Delegación de Cultura, una exposición sobre los privilegios 
reales, que lo tenemos aquí afortunadamente adornando este salón de plenos, porque el día 4 de febrero, igual 
que este año también, se conmemora la fecha en la que Sancho IV concedió a Tarifa un privilegio real, 
dándole una serie de prerrogativas. Y entonces, como nos parecía que estos documentos tienen un valor 
histórico tremendo, pues creo oportuno darlo a conocer al pueblo, que lo visiten y que lo valoren. Eso fue en el 
mes de febrero.

Después, también, tal como ha comentado Diego España, yo no tengo más que decir, se me solicitó un informe 
sobre los símbolos de Tahivilla, el escudo y la bandera, para ser inscritos en el Registro de Entidades Locales de 
la Junta de Andalucía. Entonces, realicé también ese informe. También, por parte del Sr. Alcalde pedáneo de 
Facinas se me solicitó también un informe, porque el teatro de allí de Facinas lo querían nominar como 
Sebastián Álvarez Cabeza, que ha fallecido recientemente. Entonces, elaboré también un informe para que 
fuera llevado allí a la Junta Vecinal y para que fuera aprobado. 

Eso en general es la relación de actividades que he mantenido durante el año 2022. No sé si esto hay que 
aprobarlo o hablo de las actividades proyectadas.

El Sr. Alcalde expone: Vamos a juntar las dos. Puedes comentar las dos a la vez.

La Sra. Candelaria Muñoz Ruiz expone: En la relación de posibles actividades para el año 2023, porque 
luego siempre habrá algo que no se pueda hacer posiblemente y, en cambio, otras que sí se puedan añadir, 
entonces, para el año 2023 mi intención es seguir manteniendo las páginas de “Oficina del Cronista” y de “Tal 
día” con, repito, las fechas más importantes, con una periodicidad de una o dos veces al mes, fecha en la que 
he resaltado algún personaje o algún hecho relacionado con Tarifa. Ahora en el mes de febrero, dentro de unos 
días nada más, vamos a inaugurar otra vez la exposición sobre los privilegios reales. Yo aprovecho la ocasión 
que se me brinda de estar aquí, para invitar a todos los que estáis para la inauguración, que será el sábado a 
las 12 del mediodía en la Sala de Santa María, en el Castillo de Guzmán el Bueno. 
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Después, también en febrero, hay que resaltar un poco que el día 18 hará ciento cincuenta años que se 
proclamó en Tarifa la Primera República. Es verdad que en España fue unos días antes, pero en Tarifa el 18 
de febrero fue cuando se proclamó la Primera República. Eso en febrero.

Después tenemos dos aniversarios que yo creo que no se nos pueden pasar por alto este año, y son en el mes de 
marzo, cumple noventa años Manuel Reiné. Entonces, creo que es el momento para hacerle un homenaje a este 
artista tarifeño tan reconocido por todos nosotros. El contenido de estas actividades se irá elaborando conforme 
pase el tiempo. Ahora mismo no podemos prever lo que en cada momento se va a hacer. Sí que pienso que es un 
momento importante para hacer algo. Ya hemos hablado también con Cultura, a ver si se puede hacer alguna 
exposición de sus cuadros. En fin, ya se verá.

Y luego, en el mes de mayo Guillermo Pérez Villalta cumple setenta y cinco años, luego también es una cifra 
un poco redonda como para tenerlo mucho más presente, que todavía lo tenemos aquí en Tarifa. 

En el mes de abril, el día 5 hará noventa y cinco años que Mercedes Gleitze cruzó el Estrecho a nado. 
Entonces, también tengo intención de a ver si se hace una pequeña exposición con fotos de ella, con imágenes 
del trayecto que realizó. Cuatro veces lo probó antes y, luego, la quinta vez que ya lo logró. Y también yo he 
propuesto la posibilidad de que se aproveche el día para inaugurar la calle que ya está aprobada en Pleno que 
lleva su nombre.

En septiembre, el día 21 es una fecha bien conocida por todos los tarifeños, que fue cuando Sancho I tomó 
Tarifa de manos de los musulmanes, pues también hay que hacer algo un poco especial. Para pasar luego al 
mes de octubre, en el que tengo previsto hacer unas jornadas de historia. Serían cuatro, a lo largo de cuatro 
semanas, en un fin de semana, jornadas de historia, de arte o de patrimonio relacionado con Tarifa.

Y, por último, hay un programa que estoy elaborando junto con la Asociación Tarifa Siglo XXI, que se va a 
llamar “Callejeando por Tarifa”. El primer programa está grabado y realizado. Estamos únicamente a espera 
de la disponibilidad que pueda tener la Televisión de Tarifa, porque va a ser emitido por la Televisión de 
Tarifa. En cada programa pretendo dar a conocer una calle o, por ejemplo, el primer programa que hemos 
grabado es el origen de Tarifa, la Almedina, lo que es la Ranita y sus alrededores. 

Eso sería el primer programa. Ya, después, otro día pasaríamos a la Aljaranda y las diferentes calles de Tarifa 
viendo su origen y viendo los edificios más importantes y todo eso. A lo mejor surge también otra cosa que no 
está escrito en estas actividades, pero la Oficina del Cronista en lo que pueda colaborar, pues aquí estamos 
para ello. Y nada más. Muchas gracias.

El Sr. Alcalde expone: Muchas gracias. Buen trabajo el de 2022 y que se cumpla todo lo que tenéis previsto 
para 2023, que no son pocos.

La Sra. Candelaria Muñoz Ruiz expone: Vamos a ver si se puede llevar a cabo todo.

El Sr. Alcalde expone: Sí, seguro. Nosotros intentaremos ayudaros desde Cultura. Sabéis que estamos siempre 
pendientes y queremos ayudar también en la medida de nuestras posibilidades.

El Sr. Araujo Medina, portavoz del Grupo Municipal AxSí, expone:  Buenas tardes. Expresar la gratitud y dar 
las gracias en mayúscula a la Oficina del Cronista por el trabajo realizado durante el 2022. Has ido 
narrando un poco todas las intenciones del 2023, y la verdad que no cabía esperar menos, por decirlo de 
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algún modo, el trabajo que tenía que realizar la Oficina del Cronista, algo tan necesario por hacer, relucir y 
poner el acento en momentos puntuales de nuestra historia.

Y nada más, contento por lo hecho, por lo que queda por hacer y, la verdad, que agradecido, como comentaba 
antes Diego, ese trabajo, por decirlo de algún modo, en silencio, que muchas veces no se pone en valor, y por 
poner en relevancia lo que es nuestra historia y nuestro patrimonio. Así que muchas gracias.

Sometida la propuesta a votación, conforme al artículo 98 del Real Decreto 
2568/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de 
Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, es 
aprobada por unanimidad (14 votos a favor) no habiéndose emitido ningún voto en 
contra, conforme al siguiente detalle:

Votan a favor:

- Francisco Ruiz Giráldez, María Manella González, Daniel Jesús Rodríguez Martínez, Lucía 
Trujillo Llamas, Francisco Javier Terán Reyes, Sandra Navarro Moret, Marcos Torres Villanueva 
e Ignacio Blanco Peralta (Grupo Municipal Socialista).

-Rafael Jesús Jiménez Chico, Carlos Jesús Blanco Peralta e Ignacio Trujillo Jaén (Grupo Municipal 
PP).

- José Antonio Escribano Barrios y Estefanía González Díaz (Grupo Municipal Adelante Tarifa).

- Francisco José Araujo Medina (Grupo Municipal AxSí).
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24. APROBACIÓN DEL PROYECTO DE ACTIVIDADES PREVISTAS PARA REALIZAR 
EN EL AÑO 2023 POR LA OFICINA DEL CRONISTA DE TARIFA.

Se da cuenta del expediente en el que se incluye el dictamen de la Comisión Informativa 
Presidencia y Desarrollo Sostenible de fecha 26 de enero de 2023.

Expediente: 2023/430

El Estatuto de la Oficina del Cronista Oficial de Tarifa, en su artículo 9 establece que anualmente 
la citada Oficina confeccionará un proyecto de actividades que se someterá, antes del final del año 
previo, a la aprobación del Pleno Municipal, debiéndose incluir el presupuesto necesario para el 
mantenimiento de la Oficina del Cronista Oficial. 

Presentado por la Cronista Oficial ante la Secretaría General el proyecto de actividades previstas a 
realizar en el año 2023, se eleva al Pleno para su consideración y acuerdo correspondiente.  

Sometida la propuesta a votación, conforme al artículo 98 del Real Decreto 
2568/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de 
Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, es 
aprobada por unanimidad (14 votos a favor) no habiéndose emitido ningún voto en 
contra, conforme al siguiente detalle:

Votan a favor:

- Francisco Ruiz Giráldez, María Manella González, Daniel Jesús Rodríguez Martínez, Lucía 
Trujillo Llamas, Francisco Javier Terán Reyes, Sandra Navarro Moret, Marcos Torres Villanueva 
e Ignacio Blanco Peralta (Grupo Municipal Socialista).

-Rafael Jesús Jiménez Chico, Carlos Jesús Blanco Peralta e Ignacio Trujillo Jaén (Grupo Municipal 
PP).

- José Antonio Escribano Barrios y Estefanía González Díaz (Grupo Municipal Adelante Tarifa).

- Francisco José Araujo Medina (Grupo Municipal AxSí).
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7. APROBACIÓN INICIAL DE LA ORDENANZA MUNICIPAL DE PROTECCIÓN 
CONTRA LA CONTAMINACIÓN ACÚSTICA EN EL MUNICIPIO DE TARIFA.

Se da cuenta del expediente en el que se incluye el dictamen de la Comisión Informativa 
Presidencia y Desarrollo Sostenible de fecha 26 de enero de 2023.

Nº Expediente: Ordenanzas Municipales 2021/8794

Instruido el expediente para la aprobación inicial de la Ordenanza municipal de protección contra 
la contaminación acústica en el municipio de Tarifa, conforme a los siguientes  

ANTECEDENTES DE HECHO

Constan en el expediente tramitado por la Oficina Técnica, la siguiente documentación:

- Informe de la Oficina Técnica municipal sobre consulta previa, de fecha 10 de marzo de 
2022.

- Bando de la Alcaldía-Presidencia sobre consulta previa en el procedimiento de elaboración 
de la ordenanza municipal sobre protección del medio ambiente acústico en el municipio 
de Tarifa, de fecha 14 de marzo de 2022.

- Anuncio apertura consulta previa, de fecha 14 de marzo de 2022.
- Certificado de la Secretaría General sobre el resultado de la consulta previa, de fecha 26 

de abril de 2022.
- Informe del Arquitecto Técnico para dar contestación a las sugerencias presentadas en el 

periodo de consulta previa de fecha 5 de agosto de 2022.
- Informe del redactor y asistencia técnica CALPE, de fecha 21 de septiembre de 2022.
- Informe técnico del Arquitecto Técnico municipal sobre aprobación inicial de la 

ordenanza municipal de protección contra la contaminación acústica en el municipio de 
Tarifa, de fecha 4 de octubre de 2022. 

- Informe de la Secretaría General, de fecha 8 de noviembre de 2022, con salvedades.
- Respuesta a las salvedades informadas por la Secretaría General presentada por la empresa 

CALPE presentada por la sede electrónica el día 16 de enero de 2023.
- Informe técnico del Arquitecto Técnico municipal, Manuel Herrera Maldonado, de fecha 

7 de enero de 2023 en sentido favorable.
- Informe de la Secretaría General en sentido favorable con propuesta de resolución de 

fecha 19 de enero de 2023.

NORMATIVA APLICABLE

- Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local, art. 49, con carácter 
básico. En adelante, LRBRL.
-Ley 13/1999, de 15 de diciembre, de Espectáculos Públicos y Actividades Recreativas en 
Andalucía.
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-Ley 37/2003, de 17 de noviembre, del Ruido.
-Real Decreto 1513/2005, de 16 de diciembre, por el que se desarrolla la Ley 37/2003, de 17 de 
noviembre, del Ruido, en lo referente a la evaluación y gestión del ruido ambiental.
-Real Decreto 1367/2007, de 19 de octubre, por el que se desarrolla la Ley 37/2003, de 17 de 
noviembre, del Ruido, en lo referente a zonificación acústica, objetivos de calidad y emisiones 
acústicas.
-Real Decreto 1371/2007, de 19 de octubre, sobre el documento básico DB-HR del Código 
técnico de la edificación.
-Decreto 326/2003, de 25 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de Protección 
contra la Contaminación Acústica en Andalucía.
-Ley 7/2007, de 9 de julio, de Gestión Integrada de la Calidad Ambiental.
-Decreto 6/2012, de 17 de enero, por el que se aprueba el Reglamento de Protección contra la 
Contaminación Acústica en Andalucía, y se modifica el Decreto 357/2020, d 3 de agosto, por el 
que se aprueba el Reglamento para la Protección de la Calidad del Cielo nocturno frente a la 
contaminación lumínica y el establecimiento de medidas de ahorro y eficiencia energética. 
(Deroga entre otras normas el Decreto 326/2003, de 25 de noviembre, por el que se aprueba el 
Reglamento de Protección contra la Contaminación Acústica en Andalucía).  
-Decreto 155/2011, de 31 de julio, por el que se aprueba el Catálogo de Espectáculos Públicos, 
Actividades Recreativas y Establecimientos Públicos de Andalucía y se regulan sus modalidades, 
régimen de apertura o instalación y horarios de apertura o cierre.
-Ordenanza Reguladora del Medio Ambiente y la Convivencia Ciudadana, aprobada por el 
Excmo. Ayuntamiento de Tarifa. Boletín Oficial de la Provincia de Cádiz, número 261, de 11 de 
noviembre de 1994.
-Ordenanza Municipal de Protección del Ambiente Acústico en Tarifa, aprobada por el Excmo 
Ayuntamiento de Tarifa. Boletín Oficial de la Provincia de Cádiz, número 199, de 29 de agosto de 
2005.
-Ordenanza Municipal Reguladora de las Terrazas de Veladores, aprobada por el Excmo 
Ayuntamiento de Tarifa. Boletín Oficial de la Provincia de Cádiz, número 109, de 8 de junio de 
2018.
-Ley 27/2006, de 18 de julio, por la que se regulan los derechos de acceso a la información, de 
participación pública y de acceso a la justifica en materia de medio ambiente.  

FUNDAMENTOS DE DERECHO

Se reproducen a continuación los Fundamentos de Derecho del informe con propuesta de 
resolución del Secretario General de fecha 19 de enero de 2023.

PRIMERO: Sobre la potestad reglamentaria municipal

El municipio de Tarifa, según dispone el artículo 25 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora 
de las Bases del Régimen Local, para la gestión de sus intereses y en el ámbito de sus 
competencias, puede promover toda clase de actividades y prestar cuantos servicios contribuyan a 
satisfacer las necesidades y aspiraciones de la comunidad vecinal.
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Asimismo, en su calidad de Administración Pública de carácter territorial, y siempre dentro de la 
esfera de sus competencias, corresponde a este Ayuntamiento la potestad reglamentaria y de 
autoorganización.
En el ámbito la protección del medio ambiente acústico, la previsión reglamentaria se establece en 
el artículo 25 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local y 
normativa concordante.  

SEGUNDO: Sobre el trámite de consulta previa

Con carácter previo a la elaboración del proyecto de reglamento o de Ordenanza, se ha 
sustanciado la Consulta Previa, a través del portal web municipal en la que se ha recabado la 
opinión de los sujetos y de las organizaciones más representativas potencialmente afectadas por la 
futura norma acerca de:

a) Los problemas que se pretenden solucionar con la iniciativa.

b) La necesidad y oportunidad de su aprobación.

c) Los objetivos de la norma.

d) Las posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.

Durante el periodo de exposición se han formulado las sugerentes y peticiones que constan en el 
expediente, conforme al certificado de esta Secretaría General de fecha 26 de abril de 2022. 

TERCERO: Sobre los principios de la buena regulación 

En el ejercicio de la potestad reglamentaria, las Administraciones Públicas actuarán de acuerdo 
con los principios de necesidad, eficacia, proporcionalidad, seguridad jurídica, transparencia, y 
eficiencia. En el preámbulo, de los proyectos de reglamento, quedará suficientemente justificada 
su adecuación a dichos principios.

En el proyecto de Ordenanza así como en el preámbulo del texto definitivo de la misma deberá 
acreditarse su adecuación a los principios de buena regulación contenidos en el artículo 129 de la 
Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones 
Públicas, concretamente:

En virtud de los principios de necesidad y eficacia, la iniciativa normativa deberá estar justificada 
por una razón de interés general, basarse en una identificación clara de los fines perseguidos y ser 
el instrumento más adecuado para garantizar su consecución.

En virtud del principio de proporcionalidad, la iniciativa que se proponga deberá contener la 
regulación imprescindible para atender la necesidad a cubrir con la norma, tras constatar que no 
existen otras medidas menos restrictivas de derechos, o que impongan menos obligaciones a los 
destinatarios.
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A fin de garantizar el principio de seguridad jurídica, la iniciativa normativa se ejercerá de manera 
coherente con el resto del ordenamiento jurídico, nacional y de la Unión Europea, para generar 
un marco normativo estable, predecible, integrado, claro y de certidumbre, que facilite su 
conocimiento y comprensión y, en consecuencia, la actuación y toma de decisiones de las personas 
y empresas.

En aplicación del principio de eficiencia, la iniciativa normativa debe evitar cargas administrativas 
innecesarias o accesorias y racionalizar, en su aplicación, la gestión de los recursos públicos.

Considerándose que en el proyecto de ordenanza que se informa, se ha dado cumplimiento a los 
principios de la buena regulación. 

CUARTO: Sobre la buena gestión de la transparencia pública 

Conforme al artículo 129.5 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento 
Administrativo Común de las Administraciones Públicas, en aplicación del principio de 
transparencia, las Administraciones Públicas posibilitarán el acceso sencillo, universal y 
actualizado a la normativa en vigor y los documentos propios de su proceso de elaboración, en los 
términos establecidos en el artículo 7 de la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, de transparencia, 
acceso a la información pública y buen gobierno; definirán claramente los objetivos de las 
iniciativas normativas y su justificación en el preámbulo o exposición de motivos; y posibilitarán 
que las personas potencialmente destinatarias tengan una participación activa en la elaboración de 
las normas.

En este sentido, señala el artículo 7.c) de la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, de transparencia, 
acceso a la información pública y buen gobierno, que las Administraciones Públicas, en el ámbito 
de sus competencias, publicarán los proyectos de Reglamentos cuya iniciativa les corresponda. 
Cuando sea preceptiva la solicitud de dictámenes, la publicación se producirá una vez que estos 
hayan sido solicitados a los órganos consultivos correspondientes sin que ello suponga, 
necesariamente, la apertura de un trámite de audiencia pública.
Tras la aprobación inicial, se dará cumplimento a la publicación expuesta. 

QUINTO. Sobre la publicidad activa 

Durante todo el proceso de aprobación de la ordenanza sometida a informe habrá de cumplirse 
con las exigencias de publicidad activa en virtud de lo dispuesto en el artículo 21.4 de la Ley 
39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones 
Públicas y en la normativa vigente en materia de transparencia.

SEXTO: Sobre el procedimiento de aprobación 

La aprobación de las Ordenanzas locales se ajustará al siguiente procedimiento:
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A. Elaborado y recibido el proyecto de Ordenanza, corresponderá la aprobación inicial de la 
misma por el Pleno (artículo 49 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del 
Régimen Local), previo Dictamen de la Comisión Informativa, y se abrirá período de información 
pública, por un plazo mínimo de treinta días, para que las personas interesadas puedan presentar 
las reclamaciones y sugerencias que estimen oportunas. El Acuerdo de aprobación inicial, junto 
con el texto íntegro de la Ordenanza, se publicará en el Boletín Oficial de la Provincia y en el tablón 
de anuncios del Ayuntamiento.

Simultáneamente, se publicará en el portal web del Ayuntamiento de Tarifa, con el objeto de dar 
audiencia a la ciudadanía y recabar cuantas aportaciones adicionales puedan hacerse por otras 
personas o entidades. 

Asimismo, se podrá recabar directamente la opinión de las organizaciones o asociaciones 
reconocidas por ley que agrupen o representen a las personas cuyos derechos o intereses legítimos 
se vieren afectados por la norma y cuyos fines guarden relación directa con su objeto.

B. Concluido el período de información pública, si se han presentado reclamaciones y/o 
sugerencias, deberán resolverse éstas, incorporándose al texto de la Ordenanza las modificaciones 
derivadas de la resolución de las alegaciones. La aprobación definitiva corresponde al Pleno, de 
conformidad con lo dispuesto por los artículos 22.2.d) y 49 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, 
Reguladora de las Bases del Régimen Local, previo Dictamen de la Comisión Informativa.

C. En el supuesto de que no se presenten reclamaciones en relación con la aprobación inicial de la 
Ordenanza en el plazo de información pública, se entenderá definitivamente adoptado el Acuerdo 
hasta entonces provisional, extendiéndose por esta Secretaría General la certificación que acredite 
la elevación a definitiva de la aprobación inicial.

D. El Acuerdo de aprobación definitiva [expresa o tácita] de la Ordenanza, con el texto íntegro de 
la misma, debe publicarse para su general conocimiento en el tablón de anuncios del 
Ayuntamiento y en el Boletín Oficial de la Provincia, tal y como dispone el artículo 70.2 de la Ley 
7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local. 

Asimismo, estará a disposición de las personas interesadas en la sede electrónica de este 
Ayuntamiento. 

E. El Ayuntamiento ha de remitir a la Administración del Estado y al Departamento 
correspondiente de la Comunidad Autónoma, en el plazo de quince días desde la aprobación, 
copia del Acuerdo definitivo de aprobación y copia íntegra del texto de la Ordenanza o, en su 
caso, la certificación que acredite la elevación a definitiva de la aprobación inicial, así como copia 
íntegra autenticada de los mismos.

SÉPTIMO: Sobre el análisis del expediente sometido a informe. 
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Por la Secretaría General se formularon observaciones en su informe de fecha 8 de noviembre de 
2022.

Por la empresa CALPE se presenta en fecha 16 de enero de 2023 nuevo documento con texto 
alternativo a algunas de las observaciones de la Secretaría General siendo el resto de las 
observaciones modificadas por la propia Secretaría General (versión 10 del proyecto de 
Ordenanza) en coordinación con el Arquitecto Técnico Municipal. 

En fecha 17 de enero de 2023 se emite por el Arquitecto Técnico Municipal informe técnico en 
sentido favorable a la última versión (V 10) del proyecto de Ordenanza.

Por la Secretaría General se han depurado los aspectos de técnica normativa y formales de la 
última versión. 

Asímismo, en lo concerniente al régimen especial de las terrazas de veladores y criterios 
reguladores de la convocatoria para el otorgamiento de autorizaciones de ocupaciones de la vía 
pública para actuaciones musicales o de expresión artística, lo correcto es su regulación en los 
reglamentos específicos, modificándose la Ordenanza Municipal reguladora de las terrazas de 
veladores y aprobándose una regulación sobre la ocupación de la vía pública con actividades, y no 
incluirlo en el texto de la Ordenanza sometido a informe. 

Si bien, atendiendo a la necesidad de armonizar las regulaciones de  forma coordinada, y por las 
razones de interés público expuestas en los antecedentes, por esta Secretaría General como 
solución alternativa se propone modificar el texto sujeto a informe de la Ordenanza Municipal de 
protección contra la contaminación acústica, en el sentido de incluir como disposición transitoria 
sexta la regulación de las terrazas de veladores y como disposición transitoria séptima los criterios 
para las actuaciones musicales o de expresión artística citadas, disposiciones que quedarían sin 
efecto tras la modificación y aprobación del marco regulador específico. 

Conforme a lo expuesto y al informe con propuesta de resolución del Secretario General de fecha 
19 de enero de 2023 reproducido en los antecedentes de hecho y fundamentos de derechos 
transcritos, donde se hace constar que para su aprobación se requiere mayoría simple del Pleno de 
la Corporación, se eleva al mismo para su aprobación, si procede, la siguiente PROPUESTA DE 
ACUERDO:

PRIMERO: Aprobar inicialmente el proyecto de Ordenanza Municipal de protección contra la 
contaminación acústica del municipio de Tarifa, cuyo texto íntegro se adjunta en ANEXO I.  

SEGUNDO: Publicar el correspondiente anuncio público del acuerdo de aprobación inicial, en el 
Boletín Oficial de la Provincia y en el Tablón de Anuncios Municipal durante un plazo de treinta 
días, para la presentación de reclamaciones y sugerencias.

TERCERO: Una vez transcurrido el plazo de exposición pública, se elevará al Pleno el 
expediente a los efectos de que resuelva sobre las reclamaciones y sugerencias presentadas, en su 
caso, dentro del plazo legal establecido y se proceda a la aprobación definitiva del proyecto de la 
Ordenanza. En el caso de que no se presentara ninguna reclamación o sugerencia, se entenderá 
definitivamente aprobado el acuerdo plenario hasta entonces provisional.
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CUARTO: De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 70 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, 
Reguladora de las Bases del Régimen Local, una vez aprobada definitivamente la Ordenanza, se 
publicará en el Boletín Oficial de la Provincia de Cádiz, no entrando en vigor hasta tanto no se 
haya publicado íntegramente y transcurrido el plazo del artículo 65.2 de la misma norma. El 
acuerdo de aprobación definitiva y el texto de la Ordenanza deberá notificarse a la Subdelegación 
del Gobierno Central y a la Subdelegación del Gobierno de la Junta de Andalucía en el Campo de 
Gibraltar.

El Sr. Alcalde expone: Se pidió la palabra por parte de la ciudadanía, en este caso, antes del debate, según el 
ROM, se puede incorporar esa participación.

La Sra. Auxiliadora Manzanero Trujillo expone: Todos me conocéis. Sabéis que soy una vecina del casco 
histórico. Cuando me enteré que se iba a hacer una nueva normativa, a mí me surgió una duda, y es qué tiene 
de especial esta normativa. Esta normativa, ¿de verdad la vais a hacer cumplir? Porque hasta ahora las 
normativas que tenéis, que hay muchas, no se están cumpliendo. Y os voy a poner ejemplos.

Con respecto a la ocupación de las terrazas hemos denunciado innumerables veces, cuando en la normativa se 
dice que tienen que dejar paso a los vecinos y a los viandantes, hemos denunciado que las calles están cortadas 
y no podemos pasar a nuestras viviendas, ni podemos andar cómodamente. No podemos andar, una persona 
normal. Imaginaos cómo anda una persona con minusvalía o con una silla de ruedas. Imposible. Eso se ha 
denunciado. La Policía Local ha hecho acta de que eso ocurre y es real. Y, hasta el día de hoy, nada. Las 
calles siguen igual.

Pero no sólo eso, es que no controláis el número de mesas. Hay numerosos bares donde, en función de la 
demanda que tengan de clientes, sacan mesas, no sé de dónde, y las amplían, cuando nosotros, nosotros me 
refiero a la Asociación SOS Animales Tarifa, hemos pedido algunas veces poner un mercadillo, se nos han 
puesto mil pegas. Se nos ha dicho que tenemos que medir la mesa, medir el perchero, medirlo todo. Y ahora 
vienen los bares y no piden nada. Tienen un espacio que tienen que ocupar y ocupan el doble. No importa, no 
pasa nada. Denunciado, sí, por numerosos vecinos, contrastado con la Policía, que ha levantado acta. Y ¿qué 
pasa después? Nada, se siguen sacando mesas de no sé dónde.

Es más, se llega hasta el límite que simplemente se hace una redola en la pared, se mete una jardinera, se pone 
encima una madera, y hemos hecho una terraza en zona donde no está permitido. Y sabéis a qué me estoy 
refiriendo, porque sabéis, y he venido y he hablado con vosotros quinientas mil veces. Y sabéis de qué estoy 
hablando. Y se ha hecho una terraza, va la Policía, levanta acta, hay una terraza donde no debe de haberla. 
¿Y? La terraza sigue.

Ahora no, claro. Estamos en temporada baja y ya está todo cerrado, pero, mientras tanto, no ha cambiado 
nada. Y este año volveremos a las mismas de nuevo. Eso, con respecto a la ocupación. Seguimos en la 
normativa de terrazas. Se dijo, yo me acuerdo que nos reunimos con vosotros, y se dijo que se iba a obligar a 
que las patas tuvieran gomas, que no hicieran ruido, que se pudieran quitar y no molestar al vecino. ¿Puedo 
poneros un audio?
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El Sr. Alcalde expone: Sí.

La Sra. Manzanero Trujillo expone: Esto es lo que escuchamos nosotros a las tres de la mañana. Eso es 
quitando una mesa, con patas de goma. Sí, ¿verdad? Los cubos de basura, también se nos dijo que iban a tener 
unas gomas hidráulicas, que se le iba a exigir. Yo no sé si algunos lo están cumpliendo. Los que yo tengo 
alrededor no lo cumplen.

Hemos llegado, algunos vecinos, se ha llegado a denunciar que incluso se saca un infiernillo a la terraza, se 
saca una bombona de butano y se cocina en la terraza. Cuando eso se ha denunciado, os habéis echado las 
manos a la cabeza, pero se sigue haciendo. No sé, entonces, ¿normativas? Haberlas, haylas.

La retirada del mobiliario, otra cosa que ibais a exigir, que, cuando se cerrara el bar, se iba a retirar el 
mobiliario. Hay muchos sitios donde no se retira. Pero, es más, es que incluso ahora, que están en temporada 
baja, está tal cual es, sólo con un “esto” de hierro y un candado. Y está la terraza igual que cuando la usan. 
Madre mía, ¿dónde está la exigencia de que se cumpla la normativa? Y ahora me sacáis una nueva.

Bueno, eso de terrazas. Ahora vámonos a la música. Bares sin licencia de música con música, tropecientos. Si 
me permitís, de nuevo voy a poner un audio. Este audio lo habéis escuchado algunos de los que estáis aquí. 
Esta música está grabada desde una vivienda. Cuando se ha grabado esto, no estaba yo en el bar, estaba en mi 
casa, grabando esto. Esto lo habéis visto algunos. Y el bar sigue con música, bar sin licencia de música. ¿Para 
qué concedéis una licencia con determinadas condiciones? Obligad a que las cumplan, como todos los vecinos.

Los músicos callejeros, tres cuartos de lo mismo. Hubo una temporada, cuando estabais en coalición con 
Izquierda Unida, que consiguieron que no se pusiera a la hora de la siesta. Se acabó la coalición, se acabó esa 
normativa. Ahora se ponen a todas horas. Da igual la hora que sea, da igual los decibelios que suban y da 
igual el aparato de altavoz que traigan. Da igual. Allí se ponen y a cantar.

Hasta tal extremo hemos llegado este año, yo lo he vivido en mis carnes, que tengo debajo de  mi casa un bar 
que ha abierto sin licencia de apertura. Cuando vi que se abría y no sabía lo que se abría, pregunté en la 
Oficina Técnica y se me dice en la Oficina Técnica que no hay licencia de apertura. Digo: ¿cómo que no hay 
licencia de apertura, si está abierto? Va la Policía, levanta acta, y me dice la Policía que está abierto con 
declaración responsable. Existe la declaración responsable, estupendo. Esa declaración responsable, con 
respecto a otra normativa, que es la que me da a mí derecho a hacer alegaciones, se la ha comido con “papas”. 
Yo ya no puedo hacer alegaciones, porque es que ni me he enterado de lo que iban a poner. ¿Qué pasa con mi 
derecho? Mi derecho a hacer alegaciones, ¿qué pasa con él? Saltado a la torera. ¿Por qué? No lo entiendo. 

Estáis muy preocupados con la contaminación de los gases. Vale, estupendo. Se quitan los coches de la calzada 
y se empiezan a quitar. No escucháis al pueblo, que hemos presentado escritos, hemos presentado de todo. No, 
no, los coches hay que quitarlos, porque contaminan. La contaminación acústica, ¿qué pasa con ella? Porque 
ahora estáis sacando una normativa que espero que obliguéis a que se cumpla. Pero, hasta ahora, todo lo que 
os he contado hasta ahora, lo puedo demostrar, tengo grabaciones de todos los colores, os las he traído a 
muchos de los que estáis aquí. No pasa nada.

Yo no sé si tenéis en cuenta que el casco histórico tiene un montón de personas mayores, un montón de personas 
ya con una edad, entre las que me incluyo, tengo casi sesenta tacos, con determinadas enfermedades, algunas 
de las cuales son muy graves, que he hecho escritos en los que he dicho, por favor, que está pasando esto en mi 
familia. Y me ponéis un bar sin licencia de apertura, con una declaración responsable. Os demuestro la música 
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que tengo debajo de mi casa. Os demuestro cómo se ocupa aquello. Os demuestro que hay gente que no debería 
de estar tomando copas en zonas que no había derecho hacerlo. Y no pasa absolutamente nada. 

Ahora para colmo me entero de que vais a hacer ya por fin el mapa de ruido. Por fin se va a hacer, porque una 
de las veces encontré en las redes sociales lo que llamabais mapa de ruido, que era un mapa del casco histórico 
con unos circulitos donde se podían poner los cantautores o los callejeros y en qué horario, que eso casi era un 
insulto al entendimiento del tarifeño o, por lo menos, al vecino del casco histórico. Vendernos eso como un 
mapa de ruido deja mucho que desear.

Nosotros, en el 2016, porque en el 2015 nos reunimos con vosotros y nos dijisteis que ya teníais, creo que 
incluso, si no recuerdo mal y si no me corregís, que ya teníais hasta el dinero para hacerlo. Simplemente 
teníais que contactar con la empresa. En el 2016 hicimos un escrito, que me he ido a buscarlo, y tengo un 
escrito, presenté un escrito pidiendo saber qué estaba pasando con ese mapa de ruido. Nunca se me contestó. Y 
lo hacéis ahora, ocho años después. Ocho años después vais a demostrar que las zonas están acústicamente 
saturadas. 

En esas zonas acústicamente saturadas no se debería haber abierto bares nuevos, ¿no? ¿Qué ha pasado con los 
que se han abierto en esos ocho años? ¿Son ilegales? ¿Se van a cerrar esos bares? Y supuestamente, desde el 
2015 tendríais que haber hecho el mapa de ruido y no deberíais de haber permitido que abrieran. ¿Qué pasa 
ahora? Seguimos jodidos. Total, es el vecino. Y, una pregunta, ¿por qué habéis tardado ocho años? ¿Alguien 
me puede contestar por qué han tardado ocho años en hacernos el mapa de ruido y conciliar, como se vendía 
tanto, que se iba a conciliar al ocio con el vecino? ¿Para qué habéis esperado tantos años? Para reventarnos ya, 
para que lleguemos así, como llego de enfadada.

Otra cosa que no entendemos, o que yo no entiendo, ¿por qué tenéis esa relación con los bares? ¿Por qué esa 
relación de tanta dejadez, de tanta permisividad? Incluso ahora, que acabo de escuchar, que me he quedado de 
cuadro, veis bien que a los pisos que se alquilan de turismo se les suba la tasa. Y ¿por qué no le cobráis el agua 
que utilizan algunos bares para limpiar sus terrazas, terraza que se considera bar, cogen el agua de la 
pública, que no pasa por ningún contador y que pagamos el pueblo? Eso también está denunciado. Eso, he ido 
yo personalmente a denunciarlo en Aqualia. Y me ha dicho Aqualia que las tomas de agua eran vuestras, de 
este Excelentísimo Ayuntamiento de Tarifa, y que ellos no podían hacer nada con la toma. 

Pero los bares siguen limpiando las terrazas con agua pública. Algunos, por favor, no todos. Pero es que hay 
algunos vídeos en los cuales se demuestra que no sólo limpian la terraza, que es zona de bar y que deberían 
limpiar con su agua y pagarla, sino que, como es agua que nadie controla y que no voy a tener que pagar, 
pues friego mi fachada, riego mis macetas, juego con mis trabajadores con el agua. ¿No os ha llegado ese 
vídeo? ¿No os ha llegado de Aqualia, que lo presenté? 

De verdad, por favor, contestadme a todo esto, porque es que ya no podemos más. El pueblo ya más 
ninguneado no puede estar. Estamos ya saturados. Y ahora viene ya otra vez, ahora empezamos ya en marzo, 
ya mismo, y empezamos a poner las denuncias, denuncias que no terminarán nunca, hasta que de nuevo 
cierren, porque se ha acabado la temporada. El 24 volvemos otra vez. 

Entonces, ahora que vais a tratar el tema del ruido, que a mí esta intervención me hubiese gustado después, 
para escucharos a vosotros qué tenéis que decir, porque ¿no sería lo lógico que aquí debatieran ese tema los 
afectados, que somos los que de verdad sabemos qué es lo que pasa con el ruido, los que sufrimos de verdad el 
ruido? Lo vais a debatir. A lo mejor alguno de ustedes lo sufre, no lo sé, no voy a entrar en eso, pero la gran 
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mayoría creo que no, que no vive en el casco histórico en las zonas llamadas acústicamente saturadas. ¿Qué 
vais a esperar para actuar? No tengo nada más.

La Sra. González Díaz, del Grupo Municipal Adelante Tarifa, expone: Desde nuestro Grupo Municipal 
celebramos que tengamos esta ordenanza, una ordenanza que llega tarde, muy tarde, y que atiende a unas 
demandas y a unas quejas de vecinos que no son demandas por propio interés lucrativo, sino que son demandas 
y quejas básicas, que es una convivencia tranquila en una vivienda. Entonces, desde nuestro Grupo aceptamos 
y celebramos esta ordenanza, pero creemos que llega un poquito tarde.

El Sr. Jiménez Chico, portavoz de Grupo Municipal PP, expone: Quiero adelantar el sentido del voto nuestro. 
Va a ser abstención, porque es muy técnica y muy amplia, y en dos días no nos ha dado tiempo a nosotros de 
revisarla.

El Sr. Alcalde expone: Habéis tenido algo más, desde las Comisiones habéis tenido una semana, pero vamos, 
no pasa nada. Nosotros ahora lo explicaremos. A nosotros también nos ha costado lo más grande sacarla.

El Sr. Araujo Medina, portavoz del Grupo Municipal AxSí, expone: Yo, un poco por alusión a la intervención 
de Adelante Tarifa, que usted diga que esto llega tarde, habéis estado en el anterior mandato gobernando, 
estuvisteis ocho años gobernando. Entonces, cuanto menos, me suena asombroso. La verdad que con esta 
aprobación inicial de la ordenanza de ruido, donde se ha llevado un estudio, por decirlo de algún modo, de 
detalle por parte de una empresa contratada en el año pasado, para tener con exactitud cuáles son los grados 
de decibelios y cuál es la realidad con todos los respetos con las quejas y denuncias de los vecinos, pero cuál es 
la realidad técnica, para que se base la ordenanza municipal y así luego poderla aplicar, se ha llevado a cabo.

Y hubo otros que no hicieron por que esto se llevara a cabo. Entonces, llegara tarde o no, por decirlo de algún 
modo, lo importante es que las ordenanzas son de cumplimiento, y es una herramienta más, y estoy totalmente 
de acuerdo para poner pie en pared con lo que sucede en el casco histórico, pero no de una temporada estival 
hacia acá, sino durante muchos mandatos atrás, que fueron permitiendo lo que una vecina ha relatado.

Entonces, yo creo que este Gobierno ha hecho y ha puesto toda la maquinaria por que tengamos una 
ordenanza de ruido, como otras tantas que están ahí para su revisión y posterior aprobación, como es la de 
convivencia, como es la de tráfico u otras. Entonces, requiere, por mi parte, de su tiempo. Muchas gracias.

El Sr. Alcalde expone: Efectivamente la ordenanza de ruido deberíamos haberla sacado antes, evidentemente, 
como muchas otras cuestiones que no hemos podido sacar de forma inmediata. Una de ellas, que es sangrante y 
que nos duele a todos, es el Plan General de Ordenación Urbana, otra cosa que estamos intentando sacar, pero 
debido a su complejidad estamos tardando en sacarlo por diferentes cuestiones que están ocurriendo en el día a 
día.

Pero, por ejemplo, esta ordenanza, lo ha comentado el portavoz, en este caso, del Partido Popular, lo habéis 
visto, una ordenanza muy compleja, excesivamente compleja. Una ordenanza que evidentemente tenía que 
tener varias partes, una pata era la de tener, primero, especialistas para poder primero interpretarla o poder 
hacer el pliego para poder desarrollar esta ordenanza, y después que algún especialista nos desarrollara este 
borrador de ordenanza, que viene, como comentó en este caso Secretaría, que también ha tenido un trabajo 
importante de revisión y de adaptación de esta ordenanza al ámbito jurídico y a algo más de comprensión para 
la ciudadanía de esta ordenanza.

Puede verificar la integridad de este documento consultando la url:

Código Seguro de Validación 4350ff132d63438a82a150258961da31001

Url de validación https://sede.aytotarifa.com/validador

Metadatos Clasificador: Acta  -     Origen: Origen administración    Estado de elaboración: Original

F
ir

m
a 

1 
d

e 
2

A
n

to
n

io
 A

ra
g

ó
n

 R
o

m
án

10
/0

5/
20

23
S

ec
re

ta
ri

o
 G

en
er

al

F
ir

m
a 

2 
d

e 
2

F
ra

n
ci

sc
o

 R
u

iz
 G

ir
ál

d
ez

10
/0

5/
20

23
A

lc
al

d
e

https://sede.aytotarifa.com/validador


Excmo. Ayuntamiento de Tarifa

Página 40 de 480

Es verdad que teníamos que tener personal técnico cualificado para hacerlo, que evidentemente en la Oficina 
Técnica no teníamos, y hemos tenido que contratar una empresa externa para que lo desarrollara. En ese 
sentido, esta ordenanza está en borrador, hemos intentado incorporarla dentro del Pleno, en tres plenos 
ordinarios, que eso son seis meses. ¿Por qué? Porque evidentemente es una ordenanza compleja. Hay que 
revisarla, y cada uno que la revisaba tenía una serie de cuestiones, es decir, que eso va pasando el tiempo en la 
dinámica del trabajo del municipio. 

Pero aquí está. Creo que va a ser una herramienta importante para el trabajo de la conciliación, como se ha 
comentado aquí, o el equilibrio entre la actividad económica y el bienestar de la ciudadanía. Una herramienta 
que creo que es importante para desarrollar. Tiene la posibilidad de incorporar lo que es las zonas 
acústicamente saturadas, cómo se pueden incorporar y cómo se desarrollan, que ya digo, hemos hecho también 
en paralelo ese estudio, y ahí habrá una serie de propuestas que se tendrán que incorporar dentro de otra 
ordenanza, como la zona de bajas emisiones, que tiene el estudio. Hay unas propuestas que después tendrán 
que ser trasladadas a las ordenanzas que tengan competencias.

Entonces, en ese aspecto, entendemos que es una herramienta bastante importante, porque la mayor parte de 
las cuestiones que se han comentado aquí derivan del ruido, derivan de problemas de contaminación acústica 
prácticamente muchas de ellas. Es más, en esta ordenanza también se toca el ámbito de lo que son las terrazas 
y demás, aunque después se circunscribe más concretamente para la ordenanza de ocupación de vía pública, 
que también se tiene que revisar y se revisará en función de muchas de las connotaciones de ruido y, por lo 
tanto, es una ordenanza muy transversal en ese aspecto.

Tenemos que seguir contratando a una empresa que sea especialista, tendremos que tener también la 
posibilidad de seguimiento y la fiscalización, con especialistas también en relación con técnicos y con la propia 
policía. Y nosotros esperamos que sea un equilibrio entre el bienestar de la ciudadanía y las actividades 
económicas que deben existir, porque es evidente que tenemos que generar empleo y riqueza en nuestro 
municipio en diferentes ámbitos.

Una vez que eso se implante, esperamos, si hay zonas acústicamente saturadas o no, ahí lo hablamos en la 
Comisión. Habrá una serie de propuestas a desarrollar en relación con bajar esos niveles acústicos, y en 
función del seguimiento que se le haga, tendrá que incrementarse esas propuestas o ir atenuando esas 
propuestas. Eso se va a ir viendo conforme se vaya haciendo el seguimiento.

Por lo tanto, una prueba clara de que se está intentando buscar ese equilibrio es precisamente en viviendas con 
fines turísticos, porque parece que ha molestado, y es en el caso de que las viviendas más antiguas, viviendas 
con fines turísticos tendrán que presentar un estudio acústico para sacar la licencia de primera ocupación, que 
antes no tenían que hacer, y ahora lo tienen que hacer, porque así se ha incorporado en la normativa para 
intentar balancear ese tipo de cuestiones.

Por lo tanto, creo que en ese aspecto se están lanzando mensajes en relación con que vamos a intentar contener 
y equilibrar la balanza en esos aspectos. A partir de ahí, evidentemente tendrá que tener un seguimiento y 
tendrá que tener una implantación, que nosotros esperamos que se desarrolle intentando también incrementar 
de nuevo lo que es la parte de fiscalización de la ordenanza y, en este caso, con la Policía Local, en lo que es 
la oferta de empleo público. Ya lo dijimos, vamos a volver a incorporar más plantilla en ese aspecto y, sobre 
todo, reforzar oficiales y subinspector que tenemos también que incorporar. Con las herramientas y los medios 
que tenemos es lo que podemos hacer.
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El Sr. Jiménez Chico expone: Yo insisto, que he dicho dos días, que ha sido un decir, que el tiempo que 
tenemos, el tiempo que llevamos con la documentación y al ser tan técnico… ha sido un decir.

El Sr. Alcalde expone: Que sí, que ha sido poco tiempo. Si yo lo entiendo. Todas las ordenanzas, como tales 
ordenanzas, tienen primero unas consultas previas, diciendo lo que se va a hacer. En esta ordenanza no hubo 
ninguna petición de consultas previas, ¿o hubo alguna? Hubo algunas que se han ido contestando en el 
borrador. Hubo unas consultas previas que se han incorporado dentro de la ordenanza.

El Sr. Secretario expone: Han sido informadas ya.

El Sr. Alcalde expone: Ahora la ordenanza, que será aprobada inicialmente. Hay exposición pública, que 
podrá todo el mundo que quiera hacer alegaciones después de esta aprobación inicial, y después ya habrá una 
aprobación definitiva. Todavía hay momento de participación en esta ordenanza. Hubo seis escritos de 
consultas previas antes del borrador, y se han contestado.

Sometida la propuesta a votación, conforme al artículo 98 del Real Decreto 
2568/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de 
Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, es 
aprobada por mayoría (11 votos a favor) no habiéndose emitido ningún voto en 
contra y las abstenciones correspondientes, conforme al siguiente detalle:

Votan a favor:

- Francisco Ruiz Giráldez, María Manella González, Daniel Jesús Rodríguez Martínez, Lucía 
Trujillo Llamas, Francisco Javier Terán Reyes, Sandra Navarro Moret, Marcos Torres Villanueva 
e Ignacio Blanco Peralta (Grupo Municipal Socialista).

- José Antonio Escribano Barrios y Estefanía González Díaz (Grupo Municipal Adelante Tarifa).

- Francisco José Araujo Medina (Grupo Municipal AxSí).

Se abstienen:

-Rafael Jesús Jiménez Chico, Carlos Jesús Blanco Peralta e Ignacio Trujillo Jaén (Grupo Municipal 
PP).
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